

Кружки и клубные объединения как одно из средств привлечения читателей в библиотеку

*Блохина Мария Степановна,
методист БУК «Тарногская МЦБС»*

«Где есть поветрие на чтение
В чести там грамота, перо,
Где грамота – там просвещение,
Где просвещение – там добро»

П. В. Вяземский

Одной из основных задач работников библиотек в современном обществе является привлечение читателей в библиотеку, приобщение их к активному систематическому и семейному чтению.

Кружки и клубные объединения – одна из самых важных и значимых сторон библиотечной работы. Занятия в кружках способствуют развитию творческих способностей, расширению общего кругозора, формируют навыки творческой работы, повышают интеллект. В общем и целом можно сказать, что кружки и клубные объединения при библиотеке создаются в целях всестороннего удовлетворения потребностей детей и взрослого населения в общении, творческом самовыражении и личностном развитии. Через деятельность клубных объединений решаются задачи организации досуга читателей, а также формирования культуры личности.

Как показывают результаты исследований чтения в библиотеках, в настоящее время наблюдается спад читательской активности, особенно это заметно у детской категории пользователей. Кризис детского чтения проявляется не в том, что многие дети перестали читать, а в том, что у них не развит или просто потерян интерес к этой сфере занятий. Зачастую, ребенка, пришедшего в библиотеку, интересует только то, что входит в школьную программу. Следовательно, и чтение воспринимается как тяжкая повинность. В такой ситуации библиотекарь должен постараться вызвать у него интерес к книге и чтению литературы.

И этому способствуют различные библиотечные кружки. Содержание работы в детских объединениях зависит от выбранной темы, уровня знаний и возраста участников. А для взрослого населения главное – общность интересов и возможность общения.

Формы занятий в библиотечных кружках и клубах самые разнообразные: беседы, утренники, форумы и марафоны, конференции и обсуждения, диспуты, вечера и встречи с интересными людьми, экскурсии и туристские походы.

Кружковая работа может осуществляться по различным направлениям деятельности библиотеки. Занятия могут содержать аспекты нравственного и эстетического воспитания, могут быть тесно связаны с историей родного края, иметь патриотическую или экологическую направленность. Особенно заслуживают внимания кружки, которые активизируют творческие способности детей и взрослых. Часто в библиотеках работают объединения, на занятиях которых посетители не только читают, но и мастерят различные поделки, занимаются художественным творчеством.

В БУК «Тарногская МЦБС» на сегодняшний день работает 33 кружка и клубных объединения, которые посещают все категории населения, большинство из них – дети.

На базе Озерецкого филиала с 2012 года функционирует литературный клуб «Библиоша», участниками которого являются дети младшего школьного возраста (1 – 4 кл.). Задача клуба состоит в том, чтобы знакомить ребят не только с жизнью и творчеством писателей, но и способствовать их эстетическому и интеллектуальному развитию, пробуждать фантазию, творческие способности. В работе с клубом заведующая филиалом Гамилова А. И. использует разные формы мероприятий: утренники, уроки экологии, литературные игры, обсуждения. Каждое занятие тщательно готовится, составляется план, разрабатывается сценарий, подбирается литература. Клуб начал работать недавно, но круг его посетителей становится шире.

При Маркушевской библиотеке ведет свою работу юношеский клуб «Собеседник», целью которого является приобщение подростков к книге, формирование потребности в чтении, как в любимом занятии. Одно из заседаний клуба было посвящено 95-летию ВЛКСМ и называлось «Дорогами комсомола». Участники клуба совершили экскурс по основным вехам комсомольской жизни Маркушевского поселения. Перелистывая страницы истории, ощутили дыхание эпохи, увидели неповторимую связь времен. Каждое поколение внесло свою лепту, свою биографию, свое мужество, свой труд. Гости, приглашенные на вечер, подробно рассказали о делах комсомольцев на территории поселения. В ходе мероприятия исполнялись любимые песни того времени.

Клуб «ЛУЧИК» (Любители Увлекательного Чтения И Книг) в Верхнеспасском филиале, созданный для того, чтобы привлечь детей в библиотеку, воспитывать культуру чтения и развивать интеллектуальные способности и мышление маленьких читателей, работает на протяжении 12 лет. Руководитель клуба Бакшеева И. Н. считает: «Чтобы заинтересовать детей и удержать интерес к книге, в настоящее время и при планировании на будущее стараюсь использовать разнообразные

формы работы и находить наиболее интересующие детей темы. Мальчишки очень любопытны, задают множество различных вопросов. Вот на эти вопросы мы и пытаемся найти ответ с помощью книг, журналов». Также Ирина Николаевна отмечает и проблемы в работе: «... многие обучающиеся школы сразу после окончания уроков уезжают, так как проживают в других деревнях и не имеют возможности посещать занятия клуба...», но благодаря сотрудничеству библиотеки и группы продленного дня этой трудности нет – было принято решение проводить клубную и кружковую работу до отъезда автобуса». В 2013 году проведены заседания по следующим темам: «Посмотри на небосвод – там крылатый самолёт» (презентация по истории авиации), экологический урок «Есть мамы у ребят, есть мамы у зверят» (о том, как выводят и воспитывают малышей в животном мире); мастер-класс «В быту, игрушках, русской печке, и в косметичке и в аптечке» (всё о глине: её использование и свойства); презентация «Вот на бересте заметки, или Как писали наши предки» (ко Дню славянской письменности; по истории возникновения письменности); экологический урок «Кто быстрее, сильнее и выше – от жирафа и до мышки» (о рекордсменах животного мира); презентация «Хоть всю землю обойди, лучше чуда не найди» (о чудесах света от Древнего мира до современности); презентация «Нам не отличить вовек робот или человек» (робототехника: от фантастики до наших дней); мастер-класс «Отвечайте нам, снежинки: вы цветочки или льдинки?» (основные разновидности снежинок, кто их «мастерит», что можно сделать из снега и льда, мастер-класс по изготовлению снежинок из бумаги).

В библиотеках района большое внимание уделяется возрождению традиций семейного чтения. Хочется отметить деятельность трёх клубов. Одно из таких объединений работает при Шевденицком филиале и называется «Улыбка». Этот клуб работает более 20 лет, его посещают 15 семей с детьми младшего школьного возраста. Главной особенностью мероприятий является атмосфера творчества и доброты, игр и веселья. Литературная игра «С книгой через века и страны», занимательная викторина к 130-летию А. Н. Толстого «Тайна золотого ключика», литературный час «Кто придумал дядю Стёпу?» – и это далеко не весь перечень занятий клуба семейного чтения.

При центральной библиотеке с 2004 года работает клуб семейного чтения «Семья. Книга. Библиотека». На занятиях дети активно участвуют в различных играх, конкурсах и обсуждениях, а взрослые охотно им помогают.

Между клубами центральной и Шевденицкой библиотек ведется активное сотрудничество, встречи проводятся два раза в год. Например, ко Дню Семьи очень удачно прошло совместное мероприятие «Маму с папой обними, поздравь, сегодня – день Семьи». Гостей встретили хозяйки с хозяйкой, они приготовили пословицы о семье, загадывали загадки о

родственных связях, проводили игры. Дети успешно справились с теми заданиями, которые придумал для них Домовой, и за это он их угостил сладостями. Праздник закончился оживленной беседой за чаем.

«Толерантность сегодня – мир навсегда» (путешествие по городу Толерантность) – так называлась вторая встреча этих клубов. Участники встречи побывали в городе Толерантность: в начале путешествия попали на городскую площадь (ДРУЖБА) – здесь дети и родители пели песенку «Настоящий друг», говорили о том, что такое дружба, что помогает ей крепнуть и становится сильнее, обсуждали стихотворение Агнии Барто «Требуется друг», говорили о дружбе народов, вспоминали пословицы и поговорки, смотрели музыкальный видеоролик «Дружба»; а затем «вышли» на проспект Милосердия: здесь узнали что значит быть милосердным, читали стихи; побывали и на улице Доброты: говорили о значении добрых слов в жизни человека, поиграли в игру «Наоборот» – подбирали слова-антонимы к словам «жадный», «вражда», «грубый» и т.д., пели песенку кота Леопольда «Если добрый ты»... А в заключение мероприятия на лепестках ромашки (в сердцевине «толерантность») каждая семья подписала слова «дружба», «милосердие», «доброта» и др. Встреча прошла динамично и очень интересно. В предложенных конкурсах поучаствовала каждая семья.

А при Кокшенинском филиале с 2005 года работает клуб семейного чтения «Домовёнок» для детей и их родителей. Тематика занятий разнообразна. Большая часть мероприятий посвящена юбилеям детских писателей и поэтов, уделяется внимание таким праздникам в календаре, как день семьи, день Матери, день Отца и другим.

Не менее интересен опыт Заборского филиала... 4 октября прошлого года там состоялась конкурсно-игровая программа «СССР – 22 года спустя» для женщин, посещающих клуб «Литературная свеча». Вот что пишет руководитель клуба Сажина Н. Н.: «...Многие из нас имеют любимую историческую эпоху, в которой хотелось бы жить. Так у некоторых людей, родившихся в СССР, этот период нашей истории вызывает самые положительные эмоции и желание вернуться в прошлое...». Встреча подарила массу положительных эмоций и веселья всем присутствующим. Этот клуб посещают молодые женщины с активной жизненной позицией, интересующиеся литературой, историей, жизнью района...

При филиале действует детский клуб «Затейники». Участники (3–5 кл.) – творческие, инициативные дети. На занятиях ребята знакомятся с трудной и интересной работой библиотекаря, активно принимают участие в подготовке и проведении различных мероприятий... На одной из встреч они посетили Заборский детский сад с театрализованным представлением «Сказка о том, как в одном городе все книжки ушли

от читателей». С помощью сказки, своих способностей и библиотекаря участники попытались научить малышей, как правильно относиться к книжкам и рассказать, что может получиться, если они их не будут беречь. После представления детей ждали игры и конкурсы на внимательность. Список тем занятий обширен: практикумы по ремонту («Книжника больница»), конкурсы рисунков («Талант это навсегда»), литературные викторины («Осенних сказок хоровод»), акции («Сделаем планету чище»), часы общения («Весёлая семейка весёлых рассказов») и множество других.

Большой популярностью среди читателей пользуются творческие кружки и клубы как для детей, так и для взрослых. При Шевденицкой библиотеке почти двадцать лет работает драматический кружок «Теремок», руководит которым заведующая Шевденицким филиалом Савинская Наталья Сергеевна, очень интересный, творческий человек, умеющий общаться с детьми. Особенностью её объединения является то, что в подготовке и проведении заседаний активное участие принимают все дети. Среди любимых тем – экология, творчество поэтов и писателей. Детские спектакли, поставленные на сцене, собирают в зале множество неравнодушных людей, наблюдающих за тем, как ребёнок входит в образ, перевоплощается в него, живёт его жизнью. Любимые герои сказок становятся примером для подражания. Свои спектакли участники ставят в школе, в детском саду, участвуют в концертах, в конкурсах и театральных фестивалях. В 2013 году были поставлены спектакли на сказки «Заюшкина избушка» и «Сказка про царя Гороха». Существенную роль в эстетическом воспитании играет показ результатов творческой деятельности детей – участие их в смотрах и конкурсах. Так, в 2013 году «Теремок» занял II место в районном фестивале детских экологических театров, а также хорошо показал себя на районном конкурсе детского творчества «Все краски Тарногского края».

Кружок детского творчества «Умелые ручки» при Кокшенигском филиале посещают учащиеся 1 – 4 классов. На занятиях дети мастерят различные поделки и аппликации из бумаги, листьев, творят «чудеса» из овощей и фруктов... Занятие строится в следующем порядке: дети читают произведение, обсуждают его, делятся впечатлениями от прочитанного, а затем, вместе с библиотекарем Силинской Н. В., придумывают, что и как можно сделать. Все работы участников кружка регулярно размещаются на творческих выставках, украшая собой помещение библиотеки.

В Раменском филиале большое внимание уделяется художественному изобразительному искусству. На базе этой библиотеки работает детский кружок «Умелый карандаш», на занятиях которого дети знакомятся с творчеством известных художников, русских и зарубежных, узнают

о жанрах изобразительного искусства. Выставки детских рисунков – постоянный атрибут интерьера этой библиотеки.

Кружок «Рукодельница» функционирует на базе Нижнеспасского филиала, его посещают девочки 4-9 класса. На занятиях кружка библиотекарь знакомит участниц с литературой по технике вязания, шитья. Девочки учатся вязать крючком и на спицах.

С помощью таких занятий у детей развивается творческое мышление, активизируется фантазия, и что немаловажно – эти навыки пригодятся им в будущем.

Задачами кружка «Золотое перышко» при Верхнеспасском филиале являются: расширение литературного кругозора; развитие у детей творческих способностей, формирование нравственно-эстетического вкуса. Это детское объединение даёт возможность потренироваться в таком непростом деле, как творческая работа в литературе. Руководитель кружка, Бакшеева И. Н., отмечает, что, «приобретая практические навыки (сочиняя стихи, прозу), дети учатся передавать свои мысли, чувства, переживания, приобщаются к самостоятельной работе, к умению находить, предлагать, доказывать, сравнивать, проявлять свою творческую активность». Занятия кружка ориентированы на учащихся начальных классов и проводятся 2 раза в месяц. На мероприятиях дети должны научиться показывать свою авторскую позицию, выразительно читать стихотворения, соблюдая нормы литературного произношения.

Женщинам, посещающим Кокшенигский филиал, очень нравится работа клуба «Радуга». На заседаниях этого объединения проходит множество интересных мероприятий: литературный час «Женские судьбы на фоне истории»; встреча с фельдшером В-Кокшенигской участковой больницы Лаврентьевой С. К., которая рассказала о плюсах здорового питания и др.

Есть женские клубы и в других филиалах. Например, «Женский взгляд» на базе Шевденицкого филиала. Для участников клуба была организована встреча с сотрудником музея на тему: «Традиции празднования славных христианских праздников». На мероприятии женщины узнали много интересного о праздниках, о правилах поведения в храме на службе, а также познакомились с творчеством местной поэтессы Пешковой Л. В., на свои стихи она исполняла песни, а фоном к выступлению послужил видеоряд о родной деревне. Встреча прошла в душевной, тёплой обстановке.

Целью клуба «Встреча» при Маркушевской библиотеке является организация досуга женщин. Самая любимая форма мероприятий – это литературный вечер, который стал традиционным. Например, по творчеству В. В. Коротаяева руководитель клуба Юрова О. О. провела

вечер «Прекрасно однажды в России родиться», а следующее заседание проходило в форме поэтического вечера по творчеству Ю. Друниной «Я родом не из детства – из войны»...

Клуб «Цветик-семицветик», который объединяет женщин садоводов-огородников, создан при центральной библиотеке два года назад, за этот небольшой период проведено множество различных мероприятий. В 2013 году состоялись такие встречи: «Зимние хлопоты», «Сезон открывает перец и томат», «Хвалебная ода сорняку», мастер-класс по обрезке садовых культур, «Когда зима не за горами» (советы о том, как сохранить урожай) и многие другие. В январе клуб побывал в гостях в Нюксенской центральной библиотеке, где уже 14 лет существует клуб «Росток». Хозяева рассказали о своем объединении, о том, с чего все началось, какие люди были руководителями за время существования клуба, а также поделились опытом работы.

Для пенсионеров в Озерском филиале работает ветеранский клуб «Серебряные нити». Он был создан в 1993 году и уже отметил своё 20-летие. «Как на святки гадали...», «В нашей горнице», «А ну-ка, бабушки», «Здоровье, как его сберечь», «Песни военной поры», «Праздник Кузьмы и Демьяна» – это лишь некоторые из большого списка мероприятий, которые провела руководитель клуба Гамилова А. И.

Девиз ветеранского клубного объединения «Ровесник», созданного в 2008 году при Верхнеспасской библиотеке звучит так:

Когда нам говорят, что мы стареем,
Что жизнь уже похмелье, а не хмель,
Мы крепко кулаки свои сжимаем
И старость вызываем на дуэль!

В плане работы клуба есть и организация вечеров, и выставки прикладного творчества, и беседы с медиками, и встречи со школьниками и молодёжью.

«Все заседания очень разноплановые и по форме, и по тематике: вечера памяти, презентации, библиотечные вечеринки, литературно-музыкальные часы, тематические вечера и часы здоровья, творческие мастерские. Работа клуба «Ровесник» строится в тесном контакте с советом ветеранов и направлена на вовлечение пожилых людей в активную культурно-творческую деятельность.

У клуба сложились хорошие творческие связи с работниками Дома культуры, школы и музея. Популярность и жизнеспособность клуба определяется не какой-то особой темой или сверхзадачей, а главным образом, царящей в нём атмосферой. Свободное, непринуждённое общение оказывается очень полезным для людей. Мы считаем, что наш клуб «Ровесник» выполняет важный социальный заказ – организацию

отдыха людей старшего поколения. Наши ветераны нуждаются не только в материальной поддержке, но и во внимательном к ним отношении, уважении, заботе. Клуб востребован и, безусловно, будет продолжать работу в дальнейшем, пополняя свои ряды...», – считает руководитель объединения Бакшеева И.Н.

Нельзя обойти вниманием фольклорные кружки, где большая часть занятий посвящена традиционной народной культуре. Одним из таких объединений является кружок «Рябинушка» для детей 12 – 14 лет на базе Озерского филиала. Для участников регулярно проводятся встречи в виде литературно-познавательных игр, часов занимательного красоведения «Старину мы помним, старину мы чтим», «Жили-были, хоровод водили», «Милый сердцу уголок», «Здравствуй, Троица» и другие.

Совместно с ДК ведутся занятия в фольклорной школе, которую посещают ученики 1-4 классов. Здесь традиционными стали посиделки, славянские праздники, уроки старины «Раз в крещенский вечерок», «От сандалий до ботфортов», «Приезжай, боярыня, к нам в гости», «Поэзия народного костюма».

Подводя итог всему вышесказанному, хочется отметить, что библиотеки в своей кружковой и клубной работе уделяют внимание всем категориям пользователей, успешно справляясь с задачей привлечения новых читателей. Занятия, проводимые в объединениях, не только различны по направлениям, но и универсальны по тематическому содержанию, поэтому любой читатель сможет найти что-то для себя. Конечно, эта работа требует огромной самоотдачи, и очень радует, что библиотекари нашего района, несмотря на многие сложности, продолжают активно и творчески воплощать в жизнь свои профессиональные навыки. Есть объединения, созданные более 20 лет назад, а есть и множество новых, которые недавно появились в библиотеках нашего района и уже пользуются популярностью среди читателей. И взрослые, и дети с удовольствием посещают клубы, обеспечивая тем самым стабильную плодотворную работу ЦБС, расширяя круг её пользователей.